

Date of Sermon : 2006 年九月 17 日

## 道太初 (二)

新竹歸正福音教會皮敦文講稿

### 經文

「這道太初與神同在。萬物是藉著他造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著他造的。」

### 創造論：

上帝是極嚴肅地看待「創造」這一件事，創造宇宙乃是一個從無到有的工作（即 *creatio ex nihilo* 意 *out of nothing*），這需要有無限能力的上帝才作得到，有限的受造是不可能參與的。因著宇宙是上帝所造的，上帝便自然地擁有宇宙的智慧財產權。

那些認為世界是自我創造，或認為是原子碰撞的機率形成的，皆是無理地擴大非位格的界線，因為本質（*being*）與非本質（*not being*）的差異是無限的，這差異不是有限者可挪去的。

所以，創世記第一章不是猶太人的宇宙論，不是摩西的宇宙論，不是科學家的創造論，不是史詩，而是上帝的啟示。若沒有上帝神對創造的啟示，我們就不知道宇宙從何而來，所有民族（包括猶太人）的宇宙論必然夾雜想像、揣測、神話的色彩。

因此，凡屬上帝的人必然堅信祂創造萬有的事實，如約伯的「祂獨自鋪張蒼天」（伯 9:8）；摩西的「諸山未曾生出、地與世界亦未曾造成、從亙古到永遠、祇是上帝」（詩 90:2）；詩人的「外邦的神都屬虛無，惟獨耶和華創造諸天」（詩 96:5）。

由於創造是真神的記號，故上帝常用這事實來激勵受迫的以色列民，告訴他們「不是那創造天地的神、必從地上從天下被除滅。」（耶 10:11）也告訴受迷惑的以色列民，說，「我耶和華是創造萬物的，是獨自鋪張諸天、鋪開大地的。誰與我同在呢？」（賽 44:24）

為什麼認清上帝是創造者那麼重要？因為，認識這事實的人必認定上帝是歷史的主宰。為什麼？上帝既然創造了宇宙萬有，上帝就不在祂所創造的宇宙萬有的裏面。所以，上帝就不在時間裏，上帝也沒有任何物質身體。因此，上帝是時間的主，是空間的主。也就是說，上帝是歷史的主宰。上帝說：「耶和華以色列的君，以色列的救贖主，萬軍之耶和華如此說：『我是首先的，我是末後的，除我以外再沒有真神！自從我設立古時的民，誰能像我宣告，並且指明，又為自己陳說呢？讓他將未來的事和必成的事說明。』」（賽 44:6）亦參賽 46:10。

這樣，上帝對於創造所彰顯出祂神性的榮耀是絕不會與其他位格分享的。但現在這裏卻說「萬物是藉著『道』造的，凡被造的，沒有一樣不是藉著『道』造的」，這陳述並未遭致上帝的反對，可見這位「道」必然也是上帝。而「道」是創造者在箴 8:22-23 即已明說：「在耶和華造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有了我。從亙古，從太初，未有世界以前，我已被立。」

「道」在上帝創造之際，祂不是置身事外，祂乃與上帝一起行創造之工。但，宇宙只有一個，上帝與道如何共創造？這裏說「萬物是藉著祂造的」，因此我們知上帝創造萬物乃是藉著道造的。

因為，上帝計畫世界應當是怎樣的好，「道」便無所偏差地、不折不扣地將該計畫具體執行出來。道是創造事工最佳的執行長，道之所以可以十足的反應上帝的意旨乃是因為祂是上帝的道。

那麼，「道」造這世界造的好不好？賽 40:25,26：「那聖者說：『你們將誰比我，叫他與我相等呢？』你們向上舉目，看誰創造這萬象，按數目領出，他一一稱其名，因他的權能，又因他的大能大力，連一個都不缺。」

故這裏的「藉著」並沒有將「道」次於上帝的意思，反而表明了道與上帝的同等。賽 45:12 說：「我造地，又造人在地上；我親手鋪張諸天，天上萬象也是我所命定的。」

創造之工是三位一體上帝共同的傑作：父是創造者，「父，萬物都本於祂；我們也歸於祂」(林前 8:6,)；子是創造者，「萬物是藉著祂造的，凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的」(約 1:3)；靈是創造者，「藉祂的靈使天有妝飾」(伯 26:13)，「上帝的靈造我，全能者的氣使我得生。」

### 僅有創造界與受造界，沒有中間的創造

於是，約翰便緊接著有說，「凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的」。這告訴了多神信仰的民族，沒有中間的創造，故上帝雖藉著道而造，道並非次於上帝。Note:獨一上帝是一又是三，是三又是一的本質在受造界沒有一件與之相同的事。

這句話定了創造界與被造界兩個層次，也只有這兩個層次而已。因著在造與被造之間沒有所謂第三層次的存在，「道」不是在創造界，就是在被造界。然，「凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的」便將「道」屬創造界而不是受造界的本質給顯明出來，道並不次於上帝。

上帝創造萬物是眾所皆知的，因此上帝與萬有之間是有關係的。然，除了上帝創造之外，「道」亦創造，「故道」有使無變有、使萬物有生命的能力，使萬物延續下去的能力。

### 天使何時被造

在萬物被造的當際，只有上帝和道，那麼天使何時被造？當十誡說，「六日之內，耶和華造天、地、海和其中的萬物，第七日便安息」排除了天使的創造嗎？如果是的話，為什麼天使也願意詳細察看聖經的事？某些人將創 1:26「我們要照著我們的形像，按著我們的樣式造人」中的「我們」解釋成上帝與天使之間的商量。為了扭正這錯誤，必須對天使的受造時間點加以論說。

上帝自己頒布十誡，說，「六日之內，耶和華造天、地、海和其中的萬物」，祂的使徒保羅也說：「萬有都是靠祂造的，無論是天上的，地上的；能看見的，不能看見的；或是有位的，主治的，執政的，掌權的；一概都是藉著祂造的，又是為祂造的。」(西 1:16) 那麼，天使必然在創世記第一章的六日創造的某一日。至於，那裏的「日」是否以 24 小時計，有諸多的討論，似乎不需為其中不同的意見而傷和氣。

改教家 Thomas Manton 的分析原則是，上帝在造位格之前必先預備他所存在的居所，所以當萬有造好之後才在第六天造人。同樣地，天使只有靈體，沒有地土的肉體，他們的居所是在天上，故上帝造完諸天之後，便造了天使。我們翻開創世記第一章看到，諸天造完是第四日時，故天使乃是第四天被造。

或許有人會問，天使何時墮落？在這樣短的時間就墮落，合理嗎？墮落是瞬時間的事，就如亞當墮落一般，故天使的瞬時墮落是可理解的。